

шамъ юбиляръ въ сослуженіи своихъ ближайшихъ родственниковъ: прибывшаго нарочито къ сему дню изъ Казани преподавателя семинаріи священника Николая Воронцова и священника Смоленской градской церкви Николая Боровкова, въ соучастіи двухъ діаконовъ, при пѣвнн пѣвчихъ Никольской церкви. Прекрасный мѣстный хоръ за литургіей исполнялъ самыя лучшія церковныя произведенія новѣйшихъ композиторовъ: Херувимскую пѣснь, Вѣрую, концертъ «Днесъ всяка плоть веселится и радуется» и др. Громадный храмъ Гостинно-Николаевской церкви не могъ вмѣстить всѣхъ, желающихъ принять участие въ двойномъ церковномъ торжествѣ. Послѣ причастнаго стиха преподаватель Казанской семинаріи священникъ Н. Воронцовъ сказалъ наизусть глубокопрочувствованное поученіе на день храмового праздника и на празднованіе юбилея. Ясная дикція, пріятный голосъ, необычайное для астраханцевъ изустное произношеніе заставила всѣхъ богомольцевъ сомкнуться около проповѣдника и, затаивъ дыханіе, прослушать это пространное поученіе съ полнымъ вниманіемъ.

Окончаніе будетъ).

Св. равноапостольный великій князь Владиміръ.

(Поученіе для простаго народа).

16 іюля — день памяти св. равноапостольнаго князя Владиміра, — великаго незабвеннаго и неоцѣннаго благодѣтеля нашего.

Кто онъ? Владиміръ былъ третій сынъ третьяго — отъ начала Руси — государя и внука св. кн. Ольги. Золотое свое дѣтство онъ провелъ около своей св. бабки — образцовой и примѣрной жены, высоко-нравственной матери, боголюбивой христіанки, прозванной современниками — «мудрою», — 12-ти лѣтъ онъ остался круглымъ сиротою и долженъ былъ мечемъ пробиваться своихъ правъ и защищать свою жизнь; какъ правитель и вождь — онъ былъ смѣлый и отважный, къ народу внимательный; народомъ любимый, и, имъ, прозванный — «Краснымъ Солнушкомъ». 30-ти лѣтъ отъ роду, онъ постигъ всю нелѣпость исповѣдуемаго имъ язычества и языческой жизни и всякую суету-суеть, а потому перемѣнилъ язычество на православное христіанство: крестился

самъ, крестилъ своихъ сыновей, дружинниковъ и народъ; женился на сестрѣ греческихъ императоровъ — богобожненной Аниѣ. — У него было 12 сыновей, — изъ нихъ: Ярославъ зовется «мудрымъ»; онъ соорудилъ Кіевскій кафедральный соборъ во имя св. Софіи, премудрости Божіей, существующій и понынѣ; Борисъ и Глѣбъ, св. мученики, пострадавшие отъ своего брата Святополка, прозваннаго «окаяннымъ». До крещенія Владиміръ во всемъ излишествовалъ широко, принявъ христіанство онъ совершенно переѣнилъ звою жизнь: сдѣлался скромнымъ и благочестивымъ; былъ попечитель нищихъ и кормителемъ голодныхъ, ради сего, по его распоряженію, его ворота были всегда для всѣхъ открыты, всякій могъ идти во дворъ его и насыщаться за его счетъ; немощнымъ же и совѣстливымъ бѣднякамъ — пища развозилась; Владиміръ былъ ревностный распространитель вѣры Христовой; создатель св. храмовъ и рачительный распространитель просвѣщенія, т. е. грамотности. Эта вторая половина его жизни, съ принятіемъ имъ христіанства и до конца, — была Богомъ благословенная, блаженная и истинно святая. Скончался кн. Владиміръ 56 лѣтъ, погребенъ въ матери градовъ русскихъ — въ Кіевѣ и положенъ въ Десятинной церкви, имъ построенной, имъ, при его жизни, поддерживаемой, которая существуетъ и понынѣ. Чѣмъ же замѣчательнъ св. великій князь Владиміръ? Онъ замѣчательнъ въ исторіи нашего отечества тѣмъ, что крестилъ св. Русь, т. е. вѣру языческую замѣнилъ христіански-православною. Легко это сказать, но очень трудно сдѣлать: вѣра для человѣка все, дороже всего и выше всего; за вѣру человѣкъ пойдетъ на всякія мученія. Тѣмъ труднѣе цѣльный народъ склонить къ переѣнѣ отцовской вѣры. Тутъ нужны: собственный примѣръ, свѣтлый умъ, сильная воля, безповоротное рѣшеніе и любовь народа. Именно таковъ и былъ кн. Владиміръ. Ибо что такое была наша Русь до крещенія? — Это было собраніе племенъ и народовъ, темныхъ умственно, темныхъ и душевно: язычество и идолопоклонство царилъ тогда на Руси. Мрачность и суетность онаго можно видѣть на живыхъ образцахъ нашего времени (по калмыкамъ), которые поклоняются вмѣсто Господа Бога идоламъ и ведутъ непотребную жизнь. Подобны сему были и современники кн. Владиміра: кумирамъ — идоламъ они кланялись, какъ Богу, давая ему въ жертву даже людей; образъ ихъ жизни былъ дикъ и не обузданъ. Иначе и быть не могло: тьма — язычество — мать всѣхъ

темныхъ дѣлъ... Христіанство, — наоборотъ, какъ бы оно, — даже плохо, — не было воспринято и содержимо, — сильно измѣняетъ людей на лучшее. Это то сокровище и даль Руси кн. Владиміръ. По искреннему влеченію своего сердца, — воодушевляясь уроками и примѣромъ своей преблагословенной бабки, св. кн. Ольги, при которой онъ провелъ свое дѣтство, пору особенной чуткости и воспримчивости, — со всею осторожностью, предусмотрительностію и благоразуміемъ, именно: выслушалъ представителей всѣхъ тогдашнихъ вѣръ: магометанства, іудейства, католиковъ и православныхъ: посылалъ, далѣе, пословъ высмотрѣть «вѣру» каждаго народа на мѣстѣ; имѣлъ совѣтъ, о перемѣнѣ вѣры, и сужденіе съ мужами разума и опыта; бывалыми и свѣтъ видальными, — и наконецъ не выпросилъ, а взялъ изъ лучшаго драгоценное, т. е. православіе, одѣливъ имъ — семью свою, войско, дружину и народъ. Что же дала Руси эта новая вѣра? Она очеловѣчила Русь, т. е. прекратились, напр., жертвоприношенія людей, смягчились нравы и обычаи; благодаря этой вѣрѣ наше отечество превозмогло и пережило великія лихолѣтія; явилось великое множество всякаго пола, званія и возраста, св. угодниковъ Божіихъ, источающихъ великія и богатая милости всѣмъ, съ вѣрою притекающимъ къ нимъ. — Давно ли было на глазахъ всѣхъ открытіе мощей: Тихона Задонскаго, Θεодосія Черниговскаго, Серафима Саровскаго? Не только по разнымъ большимъ городамъ, но и во многихъ селахъ есть преблагословенныя мѣста пли честныя святыни, чудотворныя иконы и св. мощи; сколько св. обителей и св. Божіихъ церквей, гдѣ возносятся молитвы: о мирѣ всего міра; о вѣчномъ спасеніи живыхъ и о ихъ земномъ благополучіи; о блаженномъ упокоеніи усопшихъ; о исцѣленіи болящихъ; о благополучіи плавающихъ и путешествующихъ; о умноженіи вѣрныхъ, о врачевленіи заблудшихся, о укрѣпленіи въ вѣрѣ и благочестіи — самихъ вѣрующихъ. Эти обители, эти милліоны св. Божіихъ церквей, въ тоже время, истинные хранители, въ неисчерпаемомъ обиліи благодати Божіей и великихъ милостей Божіихъ. И потому, по всей справедливости, наше отечество зовется св. Русью: во истину наша Русь святая и преблагословенная. Нельзя, наконецъ, умолчать и о томъ, что славянъ-христіанъ, къ числу коихъ принадлежимъ и мы, много, по живучи — политически — только тѣ, что содержатъ православіе и между ними, несмотря на разгромъ отъ Японіи и внутреннюю теперь смуту,

первѣйшая и славнѣйшая— это наша мать св. Русь и именно потому, что она не просто христіанская, а православная. Всякое, поэтому, отступленіе отъ нея, всякое небрежное отношеніе къ ея установленіямъ и требованіямъ, — влекутъ за собою: смуты, крамолы, всякое шатаніе умовъ, порядка и всякой порядочности. . А православіе для нея — жизнь и сила, слава и веледѣпіе! Тѣмъ болѣе неоцѣненъ для нея св. князь Владиміръ, давшій намъ сію вѣру. Отъ того и прославляетъ его наша св. Русь и православная церковь. Въ годъ девятисотъ-лѣтія крещенія Руси, — Св. Синодъ учинилъ особое распоряженіе по Духовному Вѣдомству о приложеніи особеннаго старанія къ распространенію и укрѣпленію въ народномъ сознаніи значенія для Россіи подвиговъ св. равноапост. кн. Владиміра, съ указаніемъ и способовъ къ сему. И дѣйствительно, — для славы Божіей къ пользѣ государственной, общественной и семейной, — нужно всемѣрно заботиться о прославленіи его св. имени.

Что же можно (и слѣдовало бы) намъ сдѣлать для славы св. кн. Владиміра и въ видимое выраженіе нашей сердечной признательности къ нему за его попеченіе о нашемъ спасеніи? Явить къ нему особенную любовь, ревность и усердіе: 15 е іюля—день его имени почитать какъ великій праздникъ, — имѣть въ школахъ, возможно большихъ размѣровъ изображенія кн. Владиміра и всѣхъ моментовъ его жизни, посвящать храмы, придѣлы и молитвенные дома его св. имени; давать больше имя его новорожденнымъ младенцамъ.

И тогда не забудетъ насъ и самъ св. равноапостольный кн. Владиміръ, — и всегда молящійся о насъ, — и съ особеннымъ усердіемъ помолится о чтущихъ его св. память.

С. Ф. Колтиковъ.

ДОКЛАДЫ

Предсѣздной Коммиссіи Астраханскаго Епархіальнаго Съѣзда на имя Преосвященнѣйшаго Георгія, Епископа Астраханскаго и Енотаевскаго, объ открытіи параллельныхъ классовъ и расширеніи зданій въ мужскомъ и женскомъ духовныхъ училищахъ.

I.

Предсѣздная Коммиссія, совмѣстно съ Правленіемъ Астраханскаго духовнаго училища, имѣла сужденіе о неотложныхъ